

中共广东省委 广东省人民政府印发

# 《关于支持惠州加快构建绿色低碳产业体系打造广东高质量发展新增长极的意见》

近日,省委、省政府印发了《关于支持惠州加快构建绿色低碳产业体系打造广东高质量发展新增长极的意见》,全文如下。

为推动惠州全面提升发展能级,顺应新时代要求加快高质量发展,建设全球石化产业高地和国内一流数字产业基地,着力打造广东高质量发展新增长极,现提出如下意见。

## 一、总体要求

(一)指导思想。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,深入贯彻习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示精神,坚持稳中求进工作总基调,围绕高质量发展首要任务和构建新发展格局战略任务,落实省委“1310”具体部署,支持惠州充分发挥粤港澳大湾区重要节点城市功能作用,以技术创新引领现代化产业体系建设,在更高起点上加快构建绿色低碳产业体系,提升制造业发展能级,打造更具核心竞争力的石化能源新材料、电子信息两大万亿元级产业集群,联动全省石化产业、数字产业集群协同共兴,更高标准更高水平建设制造强市、创新城市、品质城市,为广东在推进中国式现代化建设中走在前列作出新的更大贡献。

## (二)战略定位

——全球石化产业高地。提升石化和能源产业基础高级化和产业链现代化水平,打造具有国际竞争力和辐射带动力的石化产业集群,联动建设具有国际先进水平的新材料产业集群,建成粤港澳大湾区的清洁能源中心和新型储能应用示范城市。

——国内一流数字产业基地。以技术创新为引领,促进先进制造业发展,做大做强电子信息等优势产业,培育发展人工智能、物联网等战略性新兴产业,协同打造具有国际竞争力的数字产业集群,加快形成新质生产力。

——绿色低碳安全发展标杆。加快推进产业绿色化发展,探索创建低碳园区,完善绿色制造和服务体系,着力提升园区本质安全和应急救援水平,促进绿色低碳安全发展。

——开放包容现代品质城市。进一步促进区域协调发展,提高城市规划、建设、治理水平,延续城市文脉,加强绿美惠州生态建设,切实保障和改善民生,建设更高水平法治社会,建成开放包容高品质现代化城市。

(三)发展目标。到2027年,高质量发展新增长极作用更加凸显,石化产业形成乙烯540万吨、高端聚烯烃660万吨的年生产能力,重点领域能效、水效达到标杆水平;新型储能产业进入全国第一方阵,创新城市建设成效显著,城乡区域发展更加协调,人民生活水平进一步改善。到2035年,石化能源新材料、电子信息两大支柱产业跻身世界前列,建成世界一流的石化产业高地,绿色低碳循环发展经济体系建立完善,高品质现代化城市内涵进一步彰显。

## 二、着力打造石化能源新材料产业集群

### (四)建设世界一流石化产业园

高标准建设大亚湾石化区,加强石化园区统一管理,开展园区循环化改造,推动园区整体升级。加快园区基础设施建设,提升园区监控能力,建设监测预警监控体系,开展走航监测、网格化监测及溯源分析等工作,建设智慧石化园区。提升园区化工产品互供能力,强化石化、能源、新材料产业链上下游协同和相关产业耦合发展,依托中海油惠州石化、埃克森美孚惠州乙烯、中海壳牌惠州乙烯等重大项目,形成行业竞争力较强的碳二、碳三、碳四、芳烃等优势产业链及碳五、碳九、高端聚合物、电子新材料等特色产业集群。

(五)建设国内一流新材料产业基地。支持惠州发展高端聚烯烃、能源电子、高端铜线等化工、电子、有色金属新材料产业,以及先进基础材料、关键战略材料、前沿新材料等产业。探索开展省级新材料共建园区试点,推动与石化产业链供应链联动发展。支持创建省高新技术技术开发区,申报省级化工园区。

(六)提升粤港澳大湾区清洁能源中心能级。支持惠州现有自备燃煤机组实施清洁能源替代,鼓励转为公用机组。鼓励企业优先采用公用、集中供热和天然气等方式,扩大电气化终端用能使用比例,逐步降低煤炭消费比例。

支持壮大清洁能源产业,推进“风光核(储)一体化”多能互补发展,推进核电、海上风电、抽水蓄能电站、天然气发电等清洁能源项目建设,研究建设惠州LNG接收站储罐扩建项目。推进西电东送,提升清洁能源输出能力,有序推动新型电力负荷管理系统建设,支持惠州建设粤港澳大湾区电力枢纽。加强电力需求侧响应能力建设,大力提升电力负荷弹性。加强储运设施与油气管网建设,提高油气集约输送能力。支持惠州深化与国际能源企业合作,强化生产性原料保供及能源进出口能力,建设国际石化及油品储运交易基地。鼓励电力用户与新能源企业签订绿色电力交易合同,扩大绿色电力交易规模。

(七)高质量培育石化企业群。发挥惠州石化龙头企业引领作用,延长石油化工产业链,增强高端聚合物、专用化学品等产品供给能力。支持惠州引进技术先进、成长性好的石化中下游细分领域头部企业,培育细分领域专精特新企业,推动外资企业及各类所有制企业强强合作、集聚发展,打造一流石化企业群。

(八)推动高端化电子信息产业集群。支持惠州进一步推动超高清视频、5G及智能终端、新型电池、基础电子等优势产业提质升级,联合广州、深圳、佛山、东莞等市共同提升产业链供应链韧性和安全水平,实施国家先进制造业集群培育提升行动,推动超高清视频和智能家电集群集聚发展,打造具有国际竞争力的电子信息先进制造业集群。推动TCL、德赛、亿纬锂能等龙头企业延伸产业链项目落地,做大做强电子信息产业集群,发挥电子信息领域行业组织作用,持续优化产业发展生态。

(九)大力促进制造业数字化转型。支持惠州推动绿色数据中心建设,强化全省算力统筹和智能调度,为粤港澳大湾区创新型产业与应用提供算力支撑。推动数据要素、数字技术和实体经济深度融合,激发企业“数实融合”发展活力,加快重点行业领域数字化转型。支持和引导TCL、德赛等企业创建全连接工厂、数字领航企业、智能制造示范企业,开展数字化、智能化应用场景建设。

## 四、着力打造绿色低碳高质量发展标杆

(十)提升新型储能产业综合竞争力。支持惠州发展新型储能产业,谋划建设新型储能特色产业园区,优先布局电池材料、储能电池及配套和回收等项目。支持储能产业在产业园区、数据中心等场景应用。争取纳入国家新型储能试点示范,强化资源要素保障。支持新型储能电站在并网接入、收益分配等方面积极探索。鼓励围绕分布式新能源、微电网、大数据中心、5G基站、充电设施、工业园区等终端用户创新储能融合发展场景,探索智慧能源、虚拟电厂等多种应用场景。支持培育高端能源装备制造业,规划发展核电下游产业,培育引进光伏组件、氢燃料电池等新能源设备制造项目。

(十一)有序推进碳达峰碳中和。支持惠州推动能源消耗总量和强度双控逐步转向碳排放总量和强度双控,实施能效“领跑者”行动,推动石化项目减碳改造。瞄准能效标杆和环保绩效A级水平,加大节能、减污、降碳改造力度,创建一批标杆企业。探索建设低碳园区,大力发展二氧化碳综合利用技术,加快推进大湾区石化区二氧化碳捕集利用及封存(CCUS/CCUS)集群项目建设。鼓励企业积极参与补植复绿固碳,持续提升碳固定碳消纳能力。

(十二)促进产业园区绿色循环发展。鼓励企业参与构建绿色制造体系,参与制定修订石化领域国际、国家及行业标准,开展与绿色化学相关的标准研究及试点。支持惠州加强废水、废溶剂、废塑料及新能源汽车废旧动力电池等协同处理及再生利用,加强工业园区污水收集排查整治,提高园区污水收集率。提升企业危险废物自产处理管理能力,鼓励企业实施清洁生产技术装备改造提升,加快生产设备密闭化改造,从源头上促进污染物减量化。开展涉挥发性有机化合物(VOCs)排放企业深度治理,提高危险废物集中处置能力,推进无泄漏、无渗漏、无异味工厂及“无废园区”建设。引导企业设立碳账户,参与碳市场交易。支持发展绿色金融,鼓励有条件的金融机构基于“碳账户+碳信用报告”提供差异化金融产品和服务,支持企业低碳改造和绿色发展。

(十三)提升本质安全水平。支持惠州提升石化园区安全风险监控能力,健全监测预警体系。推进“工业互联网+危化安全生产”平台建设,开展省级危险化学品安全风险智能化管控平台一体化建设试点。鼓励企业开展安全生产标准化建设,推动高危工艺企业开

展全流程自动化控制改造试点,加强工业控制系统安全和工业互联网安全建设,提升企业安全风险管控能力。支持石化园区建设专业化管理、市场化运行的高水平化工安全技能实训基地。加强国家危险化学品应急救援惠州队救援能力建设,强化基地建设,提升事故灾害处置能力。

## 五、着力推动粤港澳大湾区科技成果转化

(十四)建设科技创新聚集地。支持惠州加快建设强流重离子加速器装置和加速器驱动嬗变研究装置,发挥国家重大科技基础设施引领带动作用。高水平建设东江实验室,在石化、新材料、能源电子等领域开展科研攻关。鼓励引导石化骨干企业在惠州设立技术研发中心。鼓励龙头企业创建省级以上重点实验室、工程技术研究中心、企业技术中心等平台。支持企业提升能源装备制造、动力电池、新型储能等技术研发能力,前瞻布局新一代储能技术及装备。支持深莞惠共建坪地—清溪—新圩绿色低碳产业集群。

(十五)加速科技成果转化。支持惠州推动科技成果转化,搭建面向支柱产业的公共技术服务平台,高水平建设中华人民共和国WTO/TBT—SPS国家通报咨询中心(惠州)石油化工产品技术性贸易措施研究评议基地和大亚湾重点出口石化产品质量检测公共服务平台,谋划建设科技成果概念验证平台、中小试基地,开展关键技术、变革性工艺及装备研究。支持中国科学院有关院属单位在惠州开展科技成果转移转化,支持惠州市绿色能源与新材料研究院加大能源材料研发力度。支持以稔平半岛为基地建设能源科技岛,建设海上浮动式核动力平台科技示范工程,稳步发展光伏制氢、波浪发电、海水淡化、LNG冷能利用等项目。

(十六)支持高端专业人才集聚。支持惠州深化营商环境综合改革。积极参与粤港澳大湾区统一大市场公平竞争先行区建设,推动数字政府建设与深化行政审批、行政执法改革相结合,推行首席数据官制度,拓展“信用+”应用场景,推动实现“一网统管”、“一网通办”、“一网协同”。推进政务服务标准化规范化便利化,加快“高效办成一件事”改革,推行惠企政策精准推送、免申即享,完善企业诉求处置闭环管理机制,提升城市投资吸引力。

(十七)构建粤港澳大湾区东部枢纽门户。支持惠州打造粤港澳大湾区重要节点城市,推进“丰”字交通主骨架建设,实现与大湾区内地城市高效便捷的城市交通。推动惠盐高速、稔平环岛高速公路建设。充分发挥赣深、广汕、厦深等高速铁路功能,加快推进深惠城际、莞惠城际接驳,支持开展惠大铁路扩能改造和惠州新材料产业园铁路专用线前期工作。推动惠州机场二期改扩建,发挥深圳第二机场功能。

(十八)打造大湾区出海新通道。支持惠州港扩能升级,加快荃湾、东联、碧甲等航道扩建提升和10万吨级多用

码头建设。积极向国家争取赋予惠州国际航行船舶保税加油许可权,批准核发国际航行船舶保税燃料油经营证书。推进“组合港”建设,优化“惠盐组合港”海关监管模式,加快推动向产业链与贸易港并重发展,实现水运中转快速衔接。

(十九)提升服务国内大循环能力。支持惠州建设粤港澳大湾区区域消费中心城市,鼓励消费新模式新业态发展。培育一批有影响力的惠州品牌,引导大型工业企业建设自主品牌和国内营销渠道,拓展出口产品内销渠道,加快推动内外贸一体化发展。高质量构建现代流通体系,支持建设粤港澳大湾区(广东·惠州)绿色农产品生产供应基地。

(二十)推进高水平对外开放。支持惠州打好“五外联动”组合拳,积极发展贸易新业态新模式。加快中韩(惠州)产业园等平台建设,深化与港澳台侨交流合作,建好用好“一中心、多基地”惠港澳台侨特色服务合作平台,吸引更多优质外资企业投资。推动惠州跨境电商综合试验区、综合型跨境电商电子商务产业园建设,高标准建设广东自贸试验区惠州联动发展区。支持惠州在确有需求且符合条件时申建保税物流中心或综合保税区。支持惠州按有关规定申办国际石化产业高峰论坛、企业全球年会等活动。

(二十一)打造一流营商环境。支持惠州深化营商环境综合改革。积极参与粤港澳大湾区统一大市场公平竞争先行区建设,推动数字政府建设与深化行政审批、行政执法改革相结合,推行首席数据官制度,拓展“信用+”应用场景,推动实现“一网统管”、“一网通办”、“一网协同”。推进政务服务标准化规范化便利化,加快“高效办成一件事”改革,推行惠企政策精准推送、免申即享,完善企业诉求处置闭环管理机制,提升城市投资吸引力。

(二十二)促进区域协调发展。支持惠州大力实施“百县千镇万村高质量发展工程”,加快推进以县城为重要载体的新型城镇化建设,完善促进城乡融合发展的体制机制和政策体系。支持惠州与深圳在更大范围、更深层次加强产业协作,加快承接产业有序转移主平台建设。扎实推进县镇村建设,全面推进扩权赋能强县,持续壮大县域经济,推动惠东县、博罗县、龙门县国家县城建设示范地区和惠城区横沥镇、博罗县杨村镇城乡融合发展省级试点镇建设。严格国土空间规划实施管理,开展城市更新行动,推进城镇老旧小区改造,建设完整社区。全面加强城市风貌管控和城市设计,完善社区基本公共服务设施,提升城市功能和品质。

(二十三)加强民生保障。支持惠州实施积极就业政策,持续稳定和扩大就业,探索以社保卡为载体建立居民服务“一卡通”。支持惠州聚焦“一老一小”领域,扩大养老、托育服务有效供给,依托资源优势发展康养产业。支持有条件的医院打造省级区域医疗中心。

(二十四)强化资源要素保障。支持惠州加快园区开发建设及园区规划调整,对承接产业有序转移主平台基础设施建设给予用地指标支持。支持惠州在全市范围统筹建设项目建设新增主要污染物排放总量指标来源,无法安排的,由省有关部门按规定予以统筹协调。落实原料用能和非化石能源消费不纳入能源消耗总量和强度控制相关政策,严格做好节能审查,强化能效源头把关。

(二十五)强化组织领导。坚持和加强党的全面领导,把党的领导贯穿惠州高质量发展的全过程各领域。加强党的建设,增强基层党组织政治功能和组织功能,发挥广大党员干部先锋模范作用,振奋改革创新担当作为精气神。省发展改革委、省财政厅要加强统筹协调,省有关部门要加强指导支持,推动各项政策措施落到实处,加快重大项目落地建设。惠州市要落实主体责任,强化组织实施,推动各项任务取得实效。

(二十六)赋予部分省级经济社会管理权限。按照能放则放、应放尽放的原则,结合惠州改革发展需要,依法依规赋予其部分省级经济社会管理权限。支持惠州充分利用地方立法权,为深化改革探索提供法治保障。支持和鼓励在要素市场化配置、营商环境优化、城市空间统筹利用等重点领域深化改革、先行先试,形成可复制可推广的经验。

(二十七)强化资源要素保障。支持惠州加快园区开发建设及园区规划调整,对承接产业有序转移主平台基础设施建设给予用地指标支持。支持惠州在全市范围统筹建设项目建设新增主要污染物排放总量指标来源,无法安排的,由省有关部门按规定予以统筹协调。落实原料用能和非化石能源消费不纳入能源消耗总量和强度控制相关政策,严格做好节能审查,强化能效源头把关。

(二十八)强化财政金融支持。落实加快先进制造业项目投资建设等政策,对惠州符合条件的产业项目按照新增实际固定资产投资额予以奖励,统筹用于先进制造业项目引进建设。用好先进制造业和产业有序转移省级财政支持政策,引导各类资本参与惠州重大项目、园区载体和技术改造等项目建设。争取国家战略性新兴产业、制造业转型升级、中小企业发展等国家级基金支持,助力惠州产业高质量发展。

## 文化中国行

# 潮州广济桥:千年古桥见证历史,饱经岁月风采更盛

文/图 羊城晚报记者 曾柯权

俗话说“到潮不到桥,枉走一遭”。在潮州,有一座古老的桥穿江而过。伫立千年,数经重建的广济桥,与洛阳桥、卢沟桥、赵州桥并称中国四大古桥,被誉为“世界上最早的启闭式桥梁”。

千年古桥,风采更盛。如今的广济桥,正以开放的姿态,喜迎八方来客,向全世界讲述着独属于潮州的历史文化故事,并不断推陈出新,迸发出新的活力与魅力,在历史与时代的交互中焕发出新的生机。

## “十八梭船廿四洲”

“广济百粤之民”之意。嘉靖九年(1530年),知府丘其仁将江心的24梭船减至18只梭船,至此广济桥形成了“十八梭船廿四洲”的独特格局。

潮州有一首流传甚广的民谣,“潮州桥好风流,十八梭船廿四洲,廿四楼台廿四样,两只鉢牛一只猪”。据潮州市古城文物保护管理中心讲解员刘培瑜介绍,这首民谣把广济桥的特色都融入其中。广济桥结合了梁桥、拱桥、浮桥三种桥梁形式,“十八梭船”组成的浮桥段,早上闭合,傍晚开启,活动式的设计被著名桥梁专家茅以升称为“世界上最早的启闭式桥梁”,“洲”指的是广济桥的桥墩,因为体积庞大。

明宣德十年(1435年),潮州知府王源主持了规模空前的重修,将桥墩全面加固,在桥上建起了亭台楼阁,方便往来民众休憩、观景。中间江心仍然用24艘梭船联成浮桥,既方便船只通过,又方便泄洪,减少河水对桥梁的冲力;同时把桥命名为“广济桥”,取

像四面环水的陆地,因此称之为“洲”。自明代开始,广济桥上每座楼阁的建筑风格和两面楹联匾额都不一样,从东西两岸看都是不同的“十二样”,于是民众口中便称赞为“廿四楼台廿四样”。

2003年,潮州市政府组织重修广济桥,该桥按明代风貌全面进行修复,并于2007年竣工,遵循修旧如旧与保护文物的原则,在保留了古桥墩与古桥面的基础上进行加固加高修建了新桥段,并修复楼阁12座,亭屋18座,重现“十八梭船廿四洲”的经典格局,并定型为步行观光桥供海内外游客参观游览。

## “一里长桥一里市”

潮州市古城文物保护管理中心副主任黄智敏表示:“我们在桥上设置了陶瓷、麦秆画、潮绣、木雕、手拉壶等6个非遗精品展区,并常态化邀请非遗传承人在桥上进行技艺展演及举办非遗集市,结合知识科普、学习体验、文化交流等多种形式,进一步释放广济桥的非遗活力。”

近年来,潮州在保护和修缮的过程中,将当地的非遗和古桥结合起来,积极探索“文旅+非遗”跨界融合发展的新模式,让广济桥重现“一里长桥一里市”的热闹景象。

潮州剪纸代表性传承人黄朝阳表示,自己经常在相关部门的组织下,在

桥上剪一些充满潮州元素的剪纸文创作品,并为游客介绍潮州的剪纸及剪纸背后的故事,希望能更好地推介潮州文化。

今年过年期间,2024年潮州灯光秀—无人机表演活动在韩文公祠前广场与广济桥上方举行,黑夜里,无人机群以天空为画布,以广济桥为背景,勾勒出一幅幅秀美潮州画卷。古桥之上科技散发光彩,彰显了历史文物与现代科技的和谐发展。

黄智敏表示,接下来,他们将用数字技术赋能文物新生,使广济桥在历史与时代的交互中焕发出新的生机与活力。

## 享便利、促交流、注动能

### ——港澳进境免税额提高首日观察

香港“七一”公众假期期间,街市商铺游人如织。在热门购物区铜锣湾,来自重庆的沈先生一家正在挑选男士手表:“上调免税额度后,明显感觉选择权更多了。”

据财政部、海关总署、税务总局此前联合发布的公告,2024年7月1日起,自香港、澳门进境,年满18岁的居民旅客,携带行李物品免税额度从5000元提高至12000元,同时保留留在口岸进境免税店额外购买3000元免税商品政策,额度合计15000元。新政先行在罗湖、福田、深圳湾、广深港高铁西九龙站、拱北、港珠澳大桥珠海公路等6个口岸实施。

1日,记者来到连接香港和内地历史最久的“第一口岸”罗湖口岸,出境大厅迎来客流高峰。2日发布的最新数据显示,7月1日,罗湖边检站共查验出入境旅客22.4万人次,其中入境6.9万人次,出境15.5万人次。

作为罗湖口岸的“常客”,深圳市民蒋女士告诉记者,以前5000元的免税额度已不能满足大多数人的消费需求,上调额度后大家购物不用太过“精打细算”,港澳行更具吸引力。

今年以来,深中通道开通,京港、沪港间开行夕发朝至高铁动卧列车,内地赴港澳“个人游”城市增至59个,内地居民赴港澳团队旅游签注“全国通办”全面恢复……随着一系列政策相继实施,内地与港澳互联互通不断加速。

越来越多内地旅客选择将香港、

## 计

广东省人民政府办公厅主任,广东省政协原常委、提案委员会原副主任吴群继同志因病医治无效,于2024年6月29日14时

23分在广州逝世,享年95岁。吴群继同志遗体送别仪式于2024年7月4日上午10时在广州银河园3号厅举行。